
【公民】第３章「現代の民主政治と社会」（Ｐ７１～１１６）

基 本 的 な 学 習 内 容 ②

３年 氏名（ ）

【現代の民主政治 ②】 （教科書Ｐ７７）

上の図は、中土佐町に住んでいる人が関係する衆議院議員選挙での立候補者

を示している（ただし、人名や党名などはすべて架空のものです）。これを

見て、あとの問いに答えなさい。

① 衆議院議員選挙では、上記の２つの選挙を同時に行うしくみをとっている。

この選挙制度を何というか。

② 「比例代表区」の表には、政党名の下に ②

それぞれの政党が政権を担当した場合の

目標が書かれている。これを何というか。

中土佐町に住んでいる人が関係する衆議院議員選挙（例）

◇ 小選挙区（高知２区） ◇ ◇ 比例代表区（四国ブロック・定数６名） ◇

順
平 和 党 経 済 党 教 育 党

○○年までに ○○年に経済 ○○年に中学

位 領土に関する 成長率を５％ 生の学力を８

課題解決する にする ％上げる

1 Ａ 佐 藤 Ｂ 渡 辺 Ｃ 吉 田

2 Ｄ 鈴 木 Ｅ 中 村 Ｆ 山 田

3 Ｇ 高 橋 Ｈ 小 林 Ｉ 佐々木

4 Ｊ 伊 藤 Ｋ 加 藤 Ｌ 山 口

5 Ｍ 山 本

Ｄ 鈴 木 （平和党）

Ｎ 松 本 （経済党）

Ｃ 吉 田 （教育党）

解 答

小 選 挙 区 比 例 代 表 並 立 制

政権公約
（マニフェスト）



③ 小選挙区（高知２区）での得票数は次のよう ③

になった。

Ｄ 鈴 木（平和党）…… ３００,０００票

Ｎ 松 本（経済党）…… ２７０,０００票

Ｃ 吉 田（教育党）…… ９０,０００票

この場合の当選者は誰になるか。当選者をす

べてアルファベットで答えなさい。

④ 比例代表区（四国ブロック）での各政党 ④

の得票数は次のようになった。

平 和 党 …… １,８００,０００票

経 済 党 …… １,２００,０００票

教 育 党 …… ４００,０００票

この場合の当選者は誰になるか。当選者をす

べてアルファベットで答えなさい。

⑤ この選挙の小選挙区において、どのような課題があるか。簡潔に述べなさい。

Ｄ

Ａ、Ｂ、Ｇ、

Ｅ、Ｊ、Ｍ

例 小選挙区において、当選したＤの得票数よ
りも、落選したＮとＣの得票数を合わせた
方が多く、多くの票が死票となって民意が
反映されていない。

小選挙区選挙は、当選者が

１名と決まっているので、

定員などが書いていなくて

も、最多得票の人のみの当

選となる。

【④の解説】
比例代表選挙では、基本的に「ドント式」と呼ばれる方法で当選者を決める。各政党

の得票数を、名簿順位（１位は１、２位は２、３位は３）でそれぞれ割ったものが、そ
の人のポイントとなる。
ここで注意すべきは、小選挙区で平和党の「Ｄ鈴木」が当選しているので、比例代表

選挙の名簿から、平和党の「Ｄ鈴木」は削除され、名簿の順位が「Ｇ高橋」が２位に、
「Ｊ伊藤」が３位に、「Ｍ山本」が４位に繰り上げれる。このようにして求められたポ
イントの上位６名が当選となる。

順 平 和 党 経 済 党 教 育 党
位 1,800,000 1,200,000 400,000
1 Ａ 佐 藤 1,800,000 Ｂ 渡 辺 1,200,000 Ｃ 吉 田 400,000
2 Ｄ 鈴 木 Ｅ 中 村 600,000 Ｆ 山 田 200,000
3 Ｇ 高 橋 900,000 Ｈ 小 林 400,000 Ｉ 佐々木 133,333
4 Ｊ 伊 藤 600,000 Ｋ 加 藤 300,000 Ｌ 山 口 100,000
5 Ｍ 山 本 450,000

④の解説は、下に掲載して

います。


